

## 弘扬苏区精神 赓续红色血脉

本报记者 黄超 沈童睿

江西瑞金，叶坪革命旧址群，一座黛瓦灰墙的祠堂式建筑静静伫立。门前的金色五角星，屋内的“全世界无产阶级联合起来”标语，让人们思绪又回到了90年前那段可歌可泣的革命岁月——1931年11月，中华苏维埃第一次全国代表大会在这里召开，中华苏维埃共和国临时中央政府在这里成立。这是中国历史上第一个全国性的工农民主政权，它的成立谱写了中国共产党领导的革命根据地建设和红色政权建设的新篇章。

习近平总书记指出：“在革命根据地的创建和发展中，在建立红色政权、探索革命道路的过程中，无数革命先辈用鲜血和生命铸就了以坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献等为主要内涵的苏区精神。”

## “创造中国新社会的序幕”

1929年1月，毛泽东、朱德、陈毅等率红四军主力3600多人从井冈山出发，踏上了转战赣南的艰难行程。

“二十万军重入赣，风烟滚滚来天半。”1930年秋至1931年秋，红军在毛泽东、朱德的指挥下，先后粉碎国民党反动派三次“围剿”，使赣南、闽西根据地连成一片，并以瑞金为中心发展为中央革命根据地，即中央苏区。

在中央革命根据地和党领导的其他革命根据地蓬勃发展的形势下，1931年11月7日至20日，中华苏维埃第一次全国代表大会在江西瑞金召开，宣告中华苏维埃共和国临时中央政府成立。

大会前夕，中国共产党发表告全国工农劳苦民众书，指出即将成立的中华苏维埃共和国临时中央政府“将一定成为中国工农民主专政在全国范围内胜利和奠定的先声，创造中国新社会的序幕”。

“这一时期，中国共产党进行了建立人民政权的伟大探索和在局部地区执政的重要尝试。”瑞金中央革命根据地纪念馆馆长周景春说，这不仅加强了革命根据地建设，扩大了党和红色政权的影响，开创了土地革命战争新局面，同时为以后的革命和建设提供了丰富的历史经验，培养了大批领导干部和组织、管理人才。

中华苏维埃共和国成立后，迅速在政权、廉政、法制、经济、文化、教育、卫生、交通、邮电等方面开展大规模建设，中央革命根据地呈现出一派生机勃勃的景象。

在苏区临时中央政府办公场所旧址，厅堂两厢以木板隔出15个十来平方米的小房间，这就是当时

中华苏维埃共和国临时中央政府各部的办公场所。正是在这些局促简陋的办公室里，一项项法令政策、一项项制度规定密集出台，指导着苏区建设，规范着苏区发展。

中央苏区（闽西）历史博物馆研究员赖文燕介绍，中央苏区发展到鼎盛时期，辖有江西、福建、闽赣、粤赣等4个省级苏维埃政权，60个县级苏维埃政权，总面积8.4万平方公里，总人口453万人，党员总数超过13万人，红军总数达12万余人。

## 由鲜血和生命铸就的苏区精神

叶坪的红军广场上有一座高耸的红军烈士纪念碑，状如炮弹，镶满小石块，塔的前方地面上铺写着“踏着先烈血迹前进”8个大字。这正如伟大的革命精神跨越时空、永不过时，是不忘初心、牢记使命的不竭精神动力。

心有所信，方能远行。“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰”，方志敏在狱中写下铮铮誓言；面对敌人进攻，江西安远县镇岗乡一个叫尊三围的“红色村庄”，赤卫队员英勇抗击全部牺牲，剩余村民坚贞不屈全部遇害……

在异常严峻险恶的斗争环境中，广大党员和中央革命根据地的军民始终怀着“星星之火可以燎原”的必胜信念，不畏千难万险，不惧千辛万苦。“正是有了共产党人和根据地军民坚如磐石的信念信心，中国革命才最终迎来胜利曙光。这深刻启示我们，革命理想高于天，无论任何时候都要矢志不渝、坚定不移。”国防大学政治学院副教授汪玉明说。

求真务实，方能前进。中央革命根据地的成功创建，离不开共产党人实事求是的艰辛开拓。在近代中国这样经济文化落后、农民占人口绝大多数的半殖民地半封建大国，为了找到一条夺取革命胜利的正确道路，以毛泽东同志为代表的中国共产党人把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，科学分析中国社会的性质和特点，把武装斗争、土地革命和党的建设结合起来，创造性地解决了在中国革命实际条件下党和军队建设的一系列基本问题，逐步探索并成功开创出一条建立农村根据地、以农村包围城市、最后武装夺取全国政权的中国特色的民主革命道路。

不忘初心，方得始终。江山就是人民，人民就是江山。“苏维埃政权是属于工人、农民、红色战士及一切劳苦民众的”“改善人民生活”……翻阅《中华苏维埃共和国宪法大纲》，字里行间彰显着中国共产党人的初心使命。

从土地、劳动问题，到柴米油盐问题，在中央革命根据地时期，党始终牢记群众利益，倾听群众呼声，关心群众生活，帮助群众解决实际困难。有一次，江西兴国长冈乡贫农马荣海的茅草屋失火，乡苏维埃政府组织帮工找料，仅用3天就建起一座新房。如今，这间土坯房依然完好地保存了下来，吸引着一批批共产党员前来参观，生动诠释着中国共产党“全心全意为人民服务”的根本宗旨。

“我们必须牢记党的初心使命，牢记党的理想信念和根本宗旨。”江西省军区副政委兼纪委书记李晓亮表示，要继续发扬党的优良作风，把革命传统一代代传下去，始终坚持密切联系群众、一心为民，保持党同人民群众的血肉联系，牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。

## 从红色基因中汲取强大信仰力量

如今，战争年代那样血与火的生死考验少了，但具有许多新的历史特点的伟大斗争仍在继续。迈向第二个百年奋斗目标新征程，原中央苏区广大党员干部群众从红色基因中汲取强大信仰力量，奋力开创各项工作新局面。

江西于都县通过修缮革命旧址遗迹、培训专业讲解员、开展红色研学等方式，大力传承红色基因。以前，一些乡村面临出行不便、就业路子窄等问题，像贡江镇红峰村就只有一条山路通往山外，村民出行难。易地扶贫搬迁以来，于都积极实施“三级梯度”安置、“四道医疗保障线”等工程，推进修路、改水、公厕等项目。“如今，我们村乡村旅游已经初具规模。我们的目标是依托乡村振兴战略，打造好乡村旅游产业带动农民致富。”红峰村党支部书记曾卫东说。

福建三明市积极发掘红色故事，认真编印《三明红色文化读本》等教材，组建红色三明故事宣讲团并深入机关、部队、高校和企业等，提振干事创业精气神。在“我为群众办实事”实践活动中，当地对加强社区治理、提高生活品质等五方面22条群众急难愁盼问题明确分工、推进解决，一系列便民之举得到群众交口称赞。

中国革命从苏区走向全国，苏区精神承载着中国共产党人的初心和使命，跨越时空、永不过时，是共产党人砥砺前行不竭动力。革命老区广大干部群众牢记习近平总书记殷切嘱托，坚持继承先烈遗志，大力弘扬苏区精神，谱写全面建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴的中国梦的崭新篇章！

在革命根据地的创建和发展中，在建立红色政权、探索革命道路的实践中，无数革命先辈用鲜血和生命铸就了以坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献等为主要内涵的苏区精神。

——摘自习近平同志在纪念中央革命根据地创建暨中华苏维埃共和国成立80周年座谈会上的讲话

## 吃水不忘挖井人

本报记者 朱磊

“这口井就是红井。当年，为了使井水更清澈，毛主席还亲自下井底铺沙石、垫木炭。”7月18日，革命老区江西省瑞金市红井旁，讲解员梁霞向游客深情讲述。

90年前，毛泽东等老一辈无产阶级革命家在这里开辟中央革命根据地，建立了中华苏维埃共和国，留下了大批红色旧址和红色故事，孕育了苏区精神等宝贵精神财富。

为了弘扬苏区精神，40多名像梁霞一样的讲解员节假日不休，每天早到晚归，用心用情向游客生动讲述这些红色经典故事。今年42岁的梁霞已是一级讲解员，但她还是经常不断完善讲解词，力求完美。“争创一流是苏区精神的重要内涵之一，我们必须精益求精。”梁霞说。

“这几年，除了讲解，我们还积极参与脱贫攻坚，见证了老区翻天覆地的变化。”梁霞说。2018年12月，梁霞开始结对帮扶贫困户刘艳礼和朱星魁，不仅帮助他们找产业、找销路，还经常邀请他们到红井景区，给他们讲述红色故事，鼓励他们向革命先辈学习。“那时候条件那么艰苦，环境那么恶劣，革命先辈们始终保持积极乐观的态度，艰苦奋斗。如今的条件比当年好多了，你们更应该通过自己的双手，用辛勤的劳动去创造未来。”在梁霞的鼓励和帮助下，两户贫困户顺利脱贫。

在瑞金，1000多名像梁霞一样的党员干部，帮助2000多户3000多名贫困群众实现“两不愁三保障”，确保了小康路上一个都不掉队。2018年7月29日，经国务院扶贫开发领导小组评估并经江西省人民政府批准，瑞金顺利实现脱贫摘帽，成为赣南革命老区中首个实现脱贫摘帽的县市。

“人们在井旁立上一块碑，刻上‘吃水不忘挖井人，时刻想念毛主席’14个字，就是为了表达对毛主席的崇敬和思念。”梁霞说，新时代、新起点，党员更应学好党史，从红色故事中汲取力量，用实际行动大力弘扬苏区精神。



瑞金沙洲坝红井旧址。

资料图片

## “社区夜话”解民忧

本报记者 朱磊

“苏区干部好作风，自带干粮去办公，日着草鞋干革命，夜打灯笼访贫农。”这首苏区时期的山歌传唱至今，唱出了党和红军与人民群众的鱼水深情。

如今，在江西省赣州市，承继苏区作风的“社区夜话”活动正在广泛开展。

晚上7点，赣州市赣县区城南社区移民办老旧小区改造指挥部门口，一场热闹的“社区夜话”正在进行。

“小区停车点上堆放了很多烂桌子、烂凳子，还有很多废弃的自行车，既影响美观又占空间。”

“我家门前的雨棚拆了，一到下雨天，水就漏进屋里，能不能帮我们处理一下？”

“我住顶层。楼顶本来加做了防水，但是有一块地方没有做到位，导致那个地方一下雨还是会漏水。”

小区居民代表你一言我一语，表达对小区改造的期待。赣县区委办、赣县区城管局、赣县区城市社区党工委、赣县区城投公司等赣县区老旧小区改造指挥部成员单位负责人认真记录小区居民的诉求。

赣县区城市社区党工委副书记潘志忠介绍，从今年3月份以来，下辖的6个社区每月至少开展一两次“社区夜话”活动，现场听取民情民意，对群众反映的问题，能现场解决的现场解决；不能现场解决的，明确办理时限，及时咨询、请示和研究，形成明确意见，按时解决或答复。

“今天晚上面对面的对话，让我对小区的升级改造有了更具体的了解，你们的态度耐心细致，我们小区的改造任务一定可以圆满完成。”参与“社区夜话”活动的小区居民代表范树浩说。

截至目前，该区通过“社区夜话”、网络问政、问卷调查等方式，收集涉及群众出行、就业、教育等方面的意见建议612条，梳理形成“我为群众办实事”实事清单292件。截至6月中旬，已办结170件。

图①：游客参观叶坪革命旧址群。

新华社记者 陈晔华摄

图②：福建省长汀县的松毛岭战斗烈士纪念碑。

新华社记者 陈弘毅摄

图③：瑞金中央革命根据地纪念馆。

资料图片

本版统筹：彭波  
本版责编：林子涵  
版式设计：蔡华伟

